
Κατάλογος επιλεγμένων περιβαλλοντικών ισχυρισμών  

Ο ακόλουθος κατάλογος στηρίζεται στην παράγραφο 7 του ISO 14021, που παρέχει 
περαιτέρω λεπτομέρειες ως προς τις ποιοτικές διευκρινήσεις και τη μεθοδολογία 
αξιολόγησης. 

1. Δυνάμενο να κομποστοποιηθεί (Compostable): Χαρακτηριστικό προϊόντος, 
συσκευασίας ή σχετικού συστατικού που του επιτρέπει να βιοαποικοδομηθεί, 
παράγοντας μια σχετικά ομοιογενή και σταθερή ουσία σαν χούμο. Ο ισχυρισμός 
αυτός δεν πρέπει να προβάλλεται όταν επηρεάζεται αρνητικά σε σημαντικό βαθμό 
το κομπόστ (φούκι), το σύστημα κομποστοποίησης ή το περιβάλλον από το προϊόν, 
τη συσκευασία ή το συστατικό που αποσυντίθεται. 

Όπου πρέπει, ο ισχυρισμός περί δυνατότητας κομποστοποίησης επιβάλλεται να 
συνοδεύεται από ποιοτική διευκρίνηση με αναφορές, λόγου χάριν, στον τύπο των 
εγκαταστάσεων κομποστοποίησης ή τη διαδικασία που προτείνεται, τα συστατικά 
που επιδέχονται κομποστοποίηση, την απαραίτητη προετοιμασία, τη μετατροπή του 
προϊόντος ή τα απαιτούμενα υλικά, εξοπλισμό κλπ. και τη διαθεσιμότητα 
εγκαταστάσεων κομποστοποίησης (εφόσον το προϊόν δεν είναι κατάλληλο για κατ’ 
οίκον κομποστοποίηση)·  

2. Βιοαποικοδομήσιμο ή Βιοαποδομήσιμο (Bio-Degrable): Χαρακτηριστικό 
προϊόντος ή συσκευασίας που, υπό συγκεκριμένες συνθήκες, του επιτρέπει να 
αποσυντεθεί έως ένα συγκεκριμένο βαθμό εντός δεδομένου χρόνου. Ο ισχυρισμός 
αυτός δεν θα πρέπει να προβάλλεται περί προϊόντος ή συσκευασίας, ή οποιουδήποτε 
συστατικού που εκλύει ουσίες σε συγκεντρώσεις βλαπτικές για το περιβάλλον.  

Ο ισχυρισμός περί αποικοδομησιμότητας θα πρέπει να συνδέεται με συγκεκριμένη 
μέθοδο δοκιμασιών που θα περιλαμβάνει ένα μέγιστο επίπεδο αποικοδόμησης και 
τη διάρκεια της δοκιμασίας, και θα πρέπει να συσχετίζεται με τις πιθανές συνθήκες 
απόρριψης. 

3. Σχεδιασμένο για αποσυναρμολόγηση (Designed for Disassembly): 
Χαρακτηριστικό του σχεδιασμού προϊόντος που καθιστά δυνατή την 
αποσυναρμολόγησή του στο τέλος της χρήσιμης ζωής του κατά τρόπον που να 
επιτρέπει στα συστατικά και τα ανταλλακτικά του να χρησιμοποιηθούν εκ νέου, να 
ανακυκλωθούν, να ανακτηθούν για την ενέργειά τους ή να εκτραπούν κατ’ άλλον 
τρόπο από τη ροή αποβλήτων. 

Εφόσον προσήκει, ο ισχυρισμός περί αποσυναρμολόγησης θα πρέπει να 
συνοδεύεται από δήλωση που θα εξηγεί σε ποια συστατικά ή εξαρτήματα αφορά και 
που θα ορίζει ποιος θα επιληφθεί της αποσυναρμολόγησης (π.χ. ο καταναλωτής ή 
κάποιος ειδικός). Αυτός ο ισχυρισμός ενδέχεται να χρήζει ποιοτικής διευκρίνησης, σε 
ό,τι αφορά για παράδειγμα, τη διαθεσιμότητα της εν λόγω διαδικασίας και τα 
εργαλεία ή τον εξοπλισμό που απαιτούνται. Θα πρέπει να παρέχεται πληροφόρηση 
στους καταναλωτές  σχετικά με τη μέθοδο αποσυναρμολόγησης κλπ., όπου αρμόζει. 



4. Παρατεταμένη διάρκεια ζωής προϊόντος (Extended Life Product): Προϊόν που 
σχεδιάζεται να παρέχει παρατεταμένη χρήση, είτε επί τη βάσει βελτιωμένης αντοχής, 
ή χάρη στην παρουσία χαρακτηριστικού που το καθιστά επιδεχόμενο αναβαθμίσεων, 
οδηγώντας σε μειωμένη χρήση πόρων ή μειωμένα απορρίμματα. Ο ισχυρισμός αυτός 
είναι από την φύση του συγκριτικός, και άρα θα πρέπει να πληροί τις κατάλληλες 
προϋποθέσεις  

Ισχυρισμοί περί παρατεταμένης διάρκειας ζωής θα πρέπει να συνοδεύονται από 
επεξήγηση περί της ανάγκης αναβάθμισης ή της βελτιωμένης αντοχής, κατά 
περίπτωση. 

5. Ανακτώμενη ενέργεια (Recovered Energy): Χαρακτηριστικό προϊόντος που 
κατασκευάζεται με ενέργεια που έχει ανακτηθεί από υλικά, ή ενέργεια που άλλως θα 
απορριπτόταν ως απόβλητο έχει όμως συλλεχθεί χάρη σε διαδικασίες που τελούν 
υπό διαχείριση. Στο πλαίσιο αυτό, η ανακτημένη ενέργεια δύναται αφ’εαυτής να 
αποτελεί το προϊόν. 

Οποιοσδήποτε προτίθεται να προβεί σε τέτοιου είδους ισχυρισμό θα πρέπει να 
διασφαλίζει τη διαχείριση και τον έλεγχο των δυσμενών επιπτώσεων επί του 
περιβάλλοντος που προκύπτουν από τη συλλογή και μετατροπή των απορριμμάτων 
σε ενέργεια. Εφόσον προσήκει, ο ισχυρισμός περί ανακτημένης ενέργειας θα πρέπει 
να συνοδεύεται από λεπτομερείς πληροφορίες σχετικά με τον τύπο και την ποσότητα 
των απορριμμάτων που χρησιμοποιούνται για την ανάκτηση. 

6. Ανακυκλώσιμο (Recyclable): Χαρακτηριστικό προϊόντος, συσκευασίας ή 
συναφούς συστατικού που καθιστά δυνατή την εκτροπή του από τη ροή 
απορριμμάτων μέσω διαθεσίμων διαδικασιών και προγραμμάτων και τη συλλογή 
του, υποβολή σε επεξεργασία και επάνοδο σε χρήση υπό τη μορφή πρώτων υλών ή 
προϊόντων. 

Εφόσον προσήκει, ο περί ανακυκλωσιμότητας ισχυρισμός θα πρέπει να 
προσδιορίζεται με ποιοτική διευκρίνηση ως προς τη διαθεσιμότητα υποδομών 
περισυλλογής. Εάν χρησιμοποιείται σύμβολο, αυτό οφείλει να είναι ο Βρόχος 
Möbius, που αποτελείται από τρία συνεστραμμένα αλλεπάλληλα βέλη που 
συγκροτούν τρίγωνο (για τις προδιαγραφές γραφιστικού σχεδιασμού βλέπε ISO 7000, 
Σύμβολο Αρ. 1135). Αυτό το σύμβολο θα πρέπει να χρησιμοποιείται μόνο για 
ισχυρισμούς ανακυκλωσιμότητας ή ανακυκλωμένου περιεχομένου (βλέπε 7 κάτωθι). 
Ο Βρόχος Möbius  χωρίς μνεία ποσοστιαίας τιμής νοείται ως ισχυρισμός περί 
ανακυκλωσιμότητας. Αν υπάρχει ενδεχόμενο σύγχυσης, η ακριβής σημασία του 
συμβόλου πρέπει να διευκρινίζεται με επεξηγηματική δήλωση π.χ. με τις λέξεις 
«ανακυκλώσιμο» ή «x % ανακυκλωμένο περιεχόμενο». Εάν υπάρχει ενδεχόμενο 
σύγχυσης ως προς το κατά πόσον το σύμβολο αναφέρεται στο προϊόν ή το 
περιεχόμενο, θα πρέπει να συνοδεύεται από επεξηγηματική δήλωση. 

7. α) Ανακυκλωμένο περιεχόμενο (Recycled Content): Αναλογία, κατά μάζα, του 
ανακυκλωμένου υλικού που περιέχεται στο προϊόν ή τη συσκευασία. Μόνο τα υλικά 
πρότερον-καταναλωτού και ύστερον-καταναλωτού δύνανται να θεωρηθούν 



ανακυκλωμένο περιεχόμενο. Με τον όρο πρότερον-καταναλωτού νοείται το υλικό 
που εκτρέπεται από τη ροή απορριμμάτων κατά τη διαδικασία μεταποίησης και δεν 
ανακτάται ως μέρος της αυτής διαδικασίας.  Με τον όρο ύστερον-καταναλωτού 
νοούνται υλικά που παράγονται από νοικοκυριά ή άλλους τελικούς χρήστες που δεν 
μπορούν πλέον να χρησιμοποιηθούν για τον αρχικό τους σκοπό. 

β) Ανακυκλωμένο υλικό (Recycled material): Υλικό που έχει υποστεί εκ νέου 
επεξεργασία από ανακτημένο υλικό μέσω μεταποιητικής διαδικασίας και έχει 
καταστεί τελικό προϊόν ή συστατικό για ενσωμάτωση σε προϊόν. 

γ) Ανακτημένο υλικό (Recovered Material): Υλικό το οποίο άλλως θα είχε διατεθεί 
ως απόρριμμα ή θα είχε χρησιμοποιηθεί για να ανακτηθεί η ενέργεια του, που όμως 
έχει συλλεχθεί και ανακτηθεί ως υλικό για την τροφοδοσία διαδικασίας 
ανακύκλωσης ή μεταποίησης, στη θέση καινούριων πρώτων υλών. 

Εφόσον προβάλλεται ισχυρισμός περί ανακυκλωμένου περιεχομένου ή ανακτημένου 
υλικού θα πρέπει να δηλώνεται το ποσοστό του ανακυκλωμένου υλικού. Τα ποσοστά 
για το προϊόν και τη συσκευασία θα πρέπει να αναφέρονται χωριστά και όχι ενιαία. 
Εάν χρησιμοποιηθεί σύμβολο, αυτό πρέπει να είναι ο Βρόχος Möbius με τιμή 
ποσοστού και, όποτε προσήκει, με επεξηγηματική δήλωση (βλέπε 6 άνω). 

8. Μειωμένη κατανάλωση ενέργειας (Reduced Energy Consumption)  
(αποτελεσματική χρήση ενέργειας, διατήρηση ενέργειας, εξοικονόμηση ενέργειας): 
Μείωση της ποσότητας της ενέργειας που καταναλώνει ένα προϊόν που επιτελεί τη 
λειτουργία για την οποία σχεδιάστηκε εν συγκρίσει με την ενέργεια που 
καταναλίσκουν άλλα προϊόντα που επιτελούν ισοδύναμη λειτουργία. Οι ισχυρισμοί 
αυτής της κατηγορίας σχετίζονται με τη μείωση της ενέργειας στη χρήση αγαθών και 
την παράδοση υπηρεσιών, όχι όμως με τη μεταποιητική διαδικασία ενός προϊόντος 
ή της συσκευασίας του. Τέτοιοι ισχυρισμοί είναι συγκριτικοί από τη φύση τους και 
θα πρέπει να πληρούν τις κατάλληλες προϋποθέσεις. 

9. Μειωμένη χρήση πόρων (Reduce Resource Use): Μείωση στην χρήση υλικού, 
ενέργειας ή ύδατος που χρησιμοποιείται για την παραγωγή ή διανομή ενός 
προϊόντος ή της συσκευασίας του ή ενός συγκεκριμένου συναφούς συστατικού. 
(Προσοχή: οι ισχυρισμοί περί μειωμένης κατανάλωσης ενέργειας ή ύδατος 
αποτελούν το αντικείμενο των 8 και 10 αντίστοιχα). Ο ισχυρισμός αυτός είναι από τη 
φύση του συγκριτικός και θα πρέπει να πληροί τις κατάλληλες προϋποθέσεις. 

Ισχυρισμός περί μειωμένης χρήσης πόρων θα πρέπει να εκφράζεται υπό όρους 
ποσοστού μείωσης. Τα ποσοστά για το προϊόν και τη συσκευασία θα πρέπει να 
αναγράφονται χωριστά και να μη συνδυάζονται σε ενιαίο ποσοστό. 

Εφόσον προβάλλεται ο ισχυρισμός μειωμένης χρήσης πόρων, θα πρέπει να 
αναφέρεται ο τύπος του πόρου, ενώ το ποσοστό της μείωσης θα πρέπει να 
αναφέρεται ξεχωριστά για κάθε πόρο. Εάν η προβαλλόμενη μείωση προξενεί αύξηση 
στην κατανάλωση κάποιου άλλου πόρου, ο πόρος που πλήττεται και το ποσοστό της 
αύξησης θα πρέπει να αναφέρονται. 



10. Μείωση κατανάλωσης ύδατος (Reduced water consumption) (αποτελεσματική 
χρήση ύδατος, διατήρηση των υδάτινων αποθεμάτων, εξοικονόμηση ύδατος): 
Μείωση της κατανάλωσης ύδατος σχετιζόμενη με τη χρήση προϊόντος που επιτελεί 
την λειτουργία για την οποία σχεδιάστηκε εν συγκρίσει με την ποσότητα ύδατος που 
χρησιμοποιείται από άλλα προϊόντα που επιτελούν ισοδύναμη λειτουργία. Οι 
ισχυρισμοί αυτής της κατηγορίας σχετίζονται με τη μείωση της χρήσης που επιτελεί 
το προϊόν, όχι όμως με τη μεταποιητική διαδικασία παραγωγής του προϊόντος ή της 
συσκευασίας του. Τέτοιοι ισχυρισμοί είναι από τη φύση τους συγκριτικοί, και θα 
πρέπει να πληρούν τις κατάλληλες προϋποθέσεις. 

11. α) Δυνάμενο να επαναχρησιμοποιηθεί (Re-usable): Χαρακτηριστικό προϊόντος ή 
συσκευασίας που έχει επινοηθεί ή σχεδιαστεί για να επιτελεί κατά την περίοδο του 
προβλεπόμενου κύκλου ζωής του περισσότερες της μιας εφαρμογές, περιτροπές ή 
χρήσεις για τον αυτό σκοπό εν όψει του οποίου επινοήθηκε. 

β) Δυνάμενο να αναγομωθεί (Re-fillable): Χαρακτηριστικό προϊόντος ή συσκευασίας 
που δύναται να αναγομωθεί με το ίδιο ή παρεμφερές προϊόν περισσότερες της μίας 
φοράς, με την αρχική του μορφή και χωρίς πρόσθετη επεξεργασία πλην 
συγκεκριμένων προϋποθέσεων όπως ο καθαρισμός ή το πλύσιμο. 

Προϊόντα ή συσκευασίες δεν πρέπει να περιγράφονται ως επιδεχόμενα 
επαναχρησιμοποίησης ή αναγόμωσης εκτός εάν δύνανται να 
επαναχρησιμοποιηθούν ή να αναγομωθούν για την επιτέλεση του αρχικού τους 
σκοπού. Οι ισχυρισμοί αυτού του είδους θα πρέπει να διατυπώνονται μόνον εφόσον 
προβλέπονται και υφίστανται προγράμματα, εγκαταστάσεις ή προϊόντα προς αυτόν 
τον σκοπό. Εφόσον προσήκει, οι ισχυρισμοί οφείλουν να υπόκεινται σε ποιοτική 
διευκρίνηση ως προς την διαθεσιμότητα προγραμμάτων ή εγκαταστάσεων, ή τυχόν 
ανώτατο όριο του αριθμού εκ νέου χρήσεων ή αναγομώσεων. 

12. Μείωση αποβλήτων (Waste Reduction): Μείωση της ποσότητας (μάζας) του 
υλικού που εισέρχεται στη ροή αποβλήτων ως αποτέλεσμα αλλαγής σε προϊόν, 
διαδικασία ή συσκευασία, τη εξαιρέσει της επαναχρησιμοποίησης των υλικών εντός 
του πλαισίου της διαδικασίας επεξεργασίας. Ο ισχυρισμός αυτός είναι συγκριτικός 
από τη φύση του και θα πρέπει να πληροί τις κατάλληλες προϋποθέσεις. 

Τα απόβλητα δύνανται να περιλαμβάνουν απορρίψεις στην ατμόσφαιρα και στα 
ύδατα καθώς και τα στερεά απόβλητα διαδικασιών, ενώ η μείωση αποβλήτων 
δύναται να επιτευχθεί κατά τις φάσεις της παραγωγής, διανομής, χρήσης και 
διάθεσης. Οι ισχυρισμοί δύνανται να εδράζονται όχι μόνο στην μείωση της 
περιεκτικότητας ύδατος των στερεών αποβλήτων, αλλά επίσης και στη μείωση μάζας 
μέσω διαδικασιών επεξεργασίας αποβλήτων. Ισχυρισμός μείωσης δύναται επίσης να 
σχετίζεται με τη μεταφορά αποβλήτων σε άλλους χρήστες οι οποίοι προτίθενται να 
τα αξιοποιήσουν για δημιουργικό σκοπό. 

 


